

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
Año VII. 8
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIO DE ABONO
125 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
250 pesetas. *Misericordia* "El 100 milímetros

Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA, 1, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1901

Palma de Mallorca. SABADO 11 Octubre de 1902

¡OJO ALERTA!!!

JUAN BARNILS

Platería, 19, 21 y 23 -
Tejidos de todas clases

NEGROS ESPECIALIDAD NEGROS

Lanería y sedería

Siete Esquinas, 23 y 25
ANTES DE COMPRAR

Géneros de punto

Mantas, colchas y lencería

Mis favorecedoras agradecerán el consejo.

OCASIÓN

25-Brossa-25

GEMELOS PARA TEATRO

Rico y variado surtido.

DENTÍFRICO ALEMÁN

Es el más higiénico y económico de todos los conocidos.

Limpia, blanquea y sobre todo conserva la dentadura.

De venta en las perfumerías del Teatro (Constitución), Modernista (San Nicolás), Universal (Jaime II), Casanova (Cadena), y en la de la calle de Quint, a pesetas 0'60 la caja.

EL SUceso

Por fin el ministro de la Guerra dictó la Real orden, y la entrega de las fortificaciones de Palma y su derribo fué un hecho.

La Real orden fué dirigida al Capitán general y éste dio de ella traslado para su cumplimiento al Ayuntamiento y a la comandancia de Ingenieros.

Se hizo la entrega, principió el derribo y continúa con actividad en medio de unas pueras conversaciones escritas entre Ingenieros y Ayuntamiento, pero ahora viene el suceso mas curioso, el caso mas inesperado, español puro, de una pureza clásica, tradicional, casi teológica: la Real Orden tiene dos caras como Jano el dios de la guerra, tiene dos sentidos, tiene dos explicaciones, tiene dos letras.

La del Ayuntamiento dice blanco.

La de los Ingenieros militares dice negro.

De que procede esta diferencia de colores?

No nos lo explicamos.

La Real Orden trasladada a la Comandancia de Ingenieros y al Ayuntamiento de Palma, tiene un origen común, tiene un sello común, tienen una autenticidad igual, lleva la misma firma, ¿por qué no son iguales?

Es curioso, repetimos, que no se haya notado la diferencia antes de aceptarla, que los que presenciaron su lectura en pública sesión no nos advirtieran, que se haya esperado insinuar después de celebrar contratos, disponer de materiales, obrar como dueños.

Procediendo con arreglo a la lógica del asunto la solución no es difícil. La Real Orden del derribo de murallas tiene algo superior y es la Ley del derribo de murallas. En realidad, la Real orden no dice mas que una cosa que tenga importancia sustancial: que ha llegado el momento oportuno de poner en ejecución la Ley.

Cumplase, pues, la ley.

IMPERIAL Y REAL LECCION

Guillermo el Inquisito suele tener salidas que antes se prestan a la sátira que a la admiración; pero también logra a veces encontrar, y en la frase, ya en el ademán, inspiraciones de majestuoso y aquilino vuelo.

Y acierta, por sencillez, a impregnarlas de su sentido de la oportunidad tan preciso, rápido y vigoroso, que constituyen en la esgrima social contemporánea verdaderos «goles rectos» contra muchas cosas y personas.

De este género es el despacho llegado a la casa de Emilio Zola, caliente todavía los despojos mortales del gran campeón de la Sinceridad.

«Vude Zola. Recibid mi pésame. Vuestro esposo es inmortal. —Guillermo.»

Si la expresión no pareciese audaz y presuntuosa, yo diría que ese telegrama viene a ser un Sedan en diez palabras.

Entendemos. No es un Sedan para el pueblo francés; porque tampoco fué el pueblo francés, precisamente, quien cayó trolo y deshecho en el Sedan auténtico de hace treinta y dos años.

Cayeron allí las mismas, cosas y personas que hoy, después de haber estado a punto de proponer en la Francia rehacha y próspera una guerra civil, habían puesto en el más injusto y feroz entredicho al épico autor de «La Débâcle», al intrépido justiciero del «J'accuse».

Por eso, el imperial y real menseje a la viuda de Zola, rotundo y fulgurante, es un tremendo «ceap droit» que toca en el mismo corazón a los implacables enemigos del gran batallador de las letras.

Palabras como las que se contienen en el telegrama del Kaiser habrán llegado a millones desde todo el mundo a ese París, que tan ingrato y cruel se había mostrado para con su observador, director, pintor, admirador y aficionado, más portentoso, más variado y más sincero.

Pero es la del emperador alemán la primera voz que proclama la inmortalidad de Zola, ante su cadáver y ante sus detractores, y en esa voz, intérprete del sentimiento de todas las gentes de buena voluntad en el mundo culto—parece que se condensan todo el clamor y el estrépito de una gran batalla que pierden la mentira, la rutina, la superstición, los odios de secta, los bajos y menudos intereses, las imbecilidades literarias, la mofa vulgar, y aquella imbecilidad colectiva que quisiera un día abogar a Zola en el Sena, y a la cual ha venido hoy a dar gusto un gas mortífero...

¡Quién sabe! Quizás no falte a esas horas en París quien cante copillas en honor del ácido carbónico. Digno desquite será ese, en tales

bocas y en semblantes, almas, de la inmensa elegía que hoy dedican a Emilio Zola—al más consagrado en vida entre todos los grandes escritores—las voces angustias de la razón, la justicia, el amor al arte y el espíritu de verdad.

Udese a ellas la voz de la fuerza política y guerrera que simboliza el emperador Guillermo: de la fuerza que cabalmente combate Zola. Así, pues, más que una glorificación del artista, el despacho del Kaiser es una ruda y áspera lección a los franceses que negaron tanto, hasta el derecho a la vida, a su insigne compatriota, enorme productor de pensamiento, de voluntad, de esfuerzo artístico y de alegría tranquila.

Tiene, además, otro significado el telegrama imperial. Todo lo que el Kaiser calló durante «l'affaire», viene a decirlo implícitamente el cadáver de Zola al proclamar la inmortalidad del libertador de Dreyfus... ¡Es éste no es este un Sedan pacífico, donde sucumben la envidia y mentira, como diría nuestro frai Luis de León, y aún más bien dice Guillermo de Prusia!

Las diez palabras de Guillermo de Prusia valen por todas las cartas que su antepasado el gran Federico dirigía a Voltaire. Son el mejor compendio y remate—por venir justamente de una ferrea autoridad—de las advertencias que todo el mundo inteligente y desinteresado ha dirigido a los franceses que parecen complacerse en la ceguera, la sordera y el error.

Lo que ahora falta es que les sirva de algún provecho el saludo universal que se rinde al nombre de Emilio Zola. Es, sin embargo, muy posible que estos homenajes, produciendo efectos contrarios, den lugar a que el tardío remordimiento se esconda bajo nuevos desafueros e injusticias.

Se trata de un mal-harto difícil de extirpar. Su curación no nos incumbe a los extranjeros. Tócale efectuarla a la parte más sensata y generosa de la nación francesa.

CARPETA CHISMOSGRÁFICA

Las sierras de nuestra Península, siempre han sido fecundadas en bandidos de cartel; pero como todo cambia, ahora los bandidos se meten en las poblaciones, y las personas decentes viven en la sierra.

José María, Diego Corrientes, el Tempranillo, los siete nenes de Ecija, los Juacillones y demás antecesores ilustres del Tobalito, si volvieren a nacer, a buen seguro que no perderían el tiempo en los cortijos andaluces, ó en los montes de Toledo, exponiendo su vida temeraria, vendrían a Madrid a pasearse por Recoletos y el Prado, para en sus ratos de ocio dedicarse al negocio en grande escala.

Soñó a un gallego testarudo, como Manuel Casanova (a) «Toribio», se le puede ocurrir la idea de reverdecer los laureles de aquellos personajes celesterrímos.

El «Toribio» es un bandido retrógrado, enemigo del progreso, y, desdeñando los nuevos procedimientos empleados para desbaratar al prójimo, opta por los antiguos, menos seguros y eficaces y reconocidamente más expuestos.

Para campo de sus operaciones ha elegido la sierra de Faladora, tal vez por no estar explotada como Sierra Morena, ó quizás porque el nombre es más sugestivo y poético.

Toribio tiene 20 años de edad, es fuerte y robusto y muy desaprensivo.

Entre sus antecedentes, hay algunos muy recomendables. Formó parte de la cuadrilla de ladrones que asaltó la casa del cura de Granas y asesinó a la criada del mismo. Las jueces no supieron apreciar esta hazaña de Toribio, y le condenaron a muerte.

En el correccional de Santa Marta de Ortigosa esperaba la visita del verdugo, pero viendo que tardaba, se impació y abandonó su celda, sin despedirse de los empleados de la cárcel ni del director.

Semejante descortesía llamó la atención de dichos funcionarios, hasta que Toribio reparó su falta, escribiendo al director del correccional una atenta carta, concebida, sobre poco más o menos, en los términos siguientes:

«Muy señor mío: Me despidi a la francesa, porque se hallaba usted dormiendo, y no quise despertarle. En la prisión me dejé olvidada mi ropa, cosa que no es de extrañar cuando se trata de un viaje tan precipitado como el mío.

Le ruego me la remita a vuelta de correo.

Mi gracias.—Toribio.

Su casa, Sierra Faladora, olivo, 131.

A esta carta creó que contestó el director del correccional con la siguiente:

«Distinguido ladrón: No tengo a mano guardia civil, alguno que pueda llevarle el traje. Venga a recogerlo y así tendrá el gusto de verle por esta su casa.—El director.

Cuando Toribio leyó estas líneas dijo:

—Mágras!

Y se encamino en busca de un sastre que le hiciera ropa.

Desgraciadamente para él, no hay ninguno establecido en la Sierra Faladora. Tal contrariedad hubiere desconcertado a otro cualquier pero como Toribio es hombre de imaginación, se dirigió al cementerio, exhibió un cadáver, le quitó las ropas y se vistió con ellas.

—Esto es desdiciar a un muerto para vestir a un vivo—dijo, y se alejó tranquilamente.

Ya en la carretera se acordó de que es mala sombra estrenar un traje sin echar dinero en los bolsillos.

Iba pensando en la manera de agenciárselo cuando vió la iglesia de Mañón.

—Aquí habrá personas piadosas que me lo darán—se dijo.

Entó, y acercándose al cura, murmuró a su oído:

—Déme cinco pesetas.

—No tengo.

—Mercede usted un tiro por faltar a la verdad.

Toribio sacó un revólver.

—Espera usted un momento que si tengo—añadió el sacerdote vivamente, a la vez que entraba el duro.

Toribio suélo repitiendo la misma canción a todos los fieles que se encontraban en el templo, y ni uno de ellos se negó a la cortés petición del bandoler.

Es inegable que cuando se piden las cosas de buena manera no hay quien se resista a ser generoso.

Cuando se retiró Toribio, malas lenguas le llamaron ladrón, sinvergüenza, etc., etc., y como todo se sabe en este mundo, el muchacho llegó a enterarse.

A nadie le gusta que lo insulten, y es claro! Toribio se irritó, y como en un momento de ofuscación no sabe uno lo que hace, el chico se hartó de dar palos, puñaladas y tiros.

Lo que quiere decir que Toribio tuvo muchos momentos de ofuscación.

Ahora le está buscando la Guardia civil; pero él no quiere trato con la milicia, y encar-

VÉASE LA 4.^a PAGINA

ga a cuantos campesinos encuentra en la sierra que no digan ni de dónde viene ni adónde va.

Y todos le obedecen para que no se ofusque.
CHISMOSILLO.

Herencias y pleitos de hace siglos

Un aldeano belga llamado Thiry se estableció en Venecia, y allí murió en 1700, dejando una gran fortuna en dinero, inmuebles y tesoros, además de una gran flota de buques mercantes. Hizose un inventario de todo, se realizaron los bienes y se depositó el dinero reunido en el Banco de Venecia, esperando que se presentase algún heredero legítimo.

Cien años después pasó por allí Bonaparte con su ejército, y muy bonitamente se apoderó de todo el capital y lo empleó en gastos de guerra.

Más tarde los sucesores de los herederos entablaron pleito, reclamando al Estado francés la restitución de la herencia; pero después de haber gastado una porción de dinero, facilitado por algunas compañías fundadas con dicho fin, se quedaron a la luna de Valencia y no consiguieron coger un cuarto.

En fecha más reciente, hace cinco ó seis años, se entabló un proceso contra la villa de Filadelfia por los herederos de un francés, muerto en dicha villa hace un siglo. Dicho francés dejó al morir una fortuna que se calculaba en ochenta millones próximamente; y no habiendo existido reclamación inmediata, la ciudad americana se incató del dinero. Al cabo del tiempo se presentaron los herederos, entablaron pleito y aún están sin saber qué resultará, porque unos tribunales han sentenciado en favor suyo y otros en contra.

Contando con los intereses, la herencia se eleva hoy a la respectable cantidad de unos doscientos millones de francos.

Hay otra herencia celebre, la del duque de Brunswick, que está en litigio desde hace tres siglos, y cuyos autos han pasado por mano de todos los tribunales de Suiza y de Francia.

Los litigantes son la familia Civry y la ciudad de Ginebra.

Mad. Humbert, la célebre estafadora, estudió, indudablemente, los autos de estos pleitos, y comprendió que con un poco de audacia era fácil sostener un pleito que, como los citados, durase siglos enteros, y consiguió estafar a personas que, por su experiencia, parecían imposibles de engañar.

ELECTRICIDAD

Aparato Electra

Las corrientes continuas susanas de dicho aparato son de resultado seguro contra el asma, los nervios y demás afecciones bronquiales y pulmonares, incluso la tisis en sus primeros grados.

Los fuertes dolores de cabeza, la jaqueca y todos los dolores neurálgicos cesan momentáneamente.

Las dispesias, gastralgias y demás enfermedades del estómago, vientre, hígado, riñones y vegiga curan con seguridad.

Todas enfermedades nerviosas, la anemia, la parálisis, la impotencia, la diabetes, el reumatismo, escrofulismo, herpepsis y, en una palabra, todo desorden ó desarreglo orgánico ó funcional se regulariza bajo la acción de la corriente eléctrica, que, si se puder perjudicarla nadie, restablece siempre la salud.

El aparato «Electra», se vende a prueba a flor de que nadie pueda llamarlo a engaño.

Su mejor recomendación son las ventas que ya se llevan hechas.

Informará el Representante, «Misión 13, entreueblo.»



JUAN TICOLET
Cirujano Dentista

Especialista en las enfermedades de la boca. Operaciones sin dolor. Empastes y orificiones. Dentaduras nuevo sistema.

Precios económicos. — Calle Colón, entrada Luz, 31 - entreueblo.

ACADEMIA COMERCIAL

DIRIGIDA POR

DON MANUEL CIRER

Fundada en el año 1884 — Danas, 1º — 2º.

ARITMÉTICA MERCANTIL

TIENDURÍA DE LIBROS

FRANCES (1º y 2º años)

En 1º de Octubre apertura del 19º curso escolar.

CLASES POR LA MAÑANA Y POR LA NOCHE

Cuentos ajenos

siempre que se ofrecía la ocasión y que hubieran dado motivo a un filósofo para creer que los dos combatientes no se miraban con la indiferencia que todo el mundo suponía.

Pero la verdad es que Juan no había hablado de amor a madame Reynand-Laubardiere.

Se veían de cuando en cuando, se saludaban, charlaban de cosas indiferentes y se separaban después, yéndose cada cual por su lado.

III

— ¿Cómo se explica, señora? — le dijo Juan de Villeurbanne aquella noche. — No baila usted este vals? ¿Dónde están sus adoradores? Han muerto todos, helados por la frialdad de usted? Si yo me atreviese, me ofrecería...

— No lo intente usted siquiera...

— Eso significa que desea usted que me retire.

— Nada de eso.

— Adios, reina de las nubes!

— Adios, ventisquero del Mont Blanc! Juan de Villeurbanne se alejó pausadamente, y madame Reynand-Laubardiere, cuyos ojos se humedecieron como si de ellos fuese a brotar el llanto, se puso a hablar con su vecina, deseosa de ocultar la emoción profunda de que se hallaba poseída.

Después bailó hasta el amanecer con casi todos sus adoradores.

Juan no se movió tampoco de allí hasta el final de la fiesta; pero ni una sola vez volvió a acercarse a su enemiga.

Cuando regresó a su casa, madame Reynand-Laubardiere despidió a su doncella abrió un mueble de palo de rosa, sacó de un cajón un álbum de fotografías, que contempló durante largo rato, y de pronto se echó a llorar como una niña.

IV

Un mes antes de la apertura de la Exposición no se hablaba mas que de la nueva obra maestra del célebre Vignières: el busto de madame Reynand-Laubardiere.

En «Todo París» solicitaba del gran artista el permiso para ir a verle en su taller, cuya puerta permanecía cerrada para los peticonarios.

Sólo había establecido una excepción para algunos de sus mas íntimos amigos, entre los que figuraba Juan de Villeurbanne.

Cuando se presentó ésta en el taller, el local estaba vacío. Hasta el mismo Vignières había salido.

Juan esperó que el criado se retirara para acercarse al busto de mármol y levantarle el velo que lo cubría. Quería estar solo y que nadie notase la impresión que iba a experimentar.

Con religioso respeto y dominado por una inconcebible emoción se dirigió hacia el zócalo que sostenía el busto.

Y levantó el velo y apareció en toda su maravillosa belleza el rostro de madame Reynand-Laubardiere.

Juan retrocedió algunos pasos para contemplar mejor la obra. Despues avanzó de nuevo, y como poseído de frenético entusiasmo, cubrió el busto de apasionados y ardientes besos.

No me casaré hasta que hable mi corazón.

Pues hay para tanto — decía Juan de Villeurbanne a sus amigos. — Aún no se conoce el medio de hacer hablar a los corazones sordomudos.

En esta forma prodigaba Juan sus sarcasmos a la hermosa viuda, que, por su parte, se los devolvía con bocaneras. Parecía aquello una especie de duelo, cuyos asaltos se renovaban

sin decir una palabra, tendió la mano a

Villeurbanne, y después de un instante de silencio, murmuró:

— Me ama usted?

— Desde hace tres años, que no vivo más que para adorarla a usted.

— Pues yo le agradezco a usted, amigo mío. Hace cuatro que le he entregado mi corazón, ese corazón que usted tenía por insensible.

El busto adorna hoy, sobre un pedestal cubierto de flores, diariamente renovadas, el salón íntimo de los señores de Villeurbanne.

S. BOUCHERIT

NOTICIAS

Por el ministro de Gracia y Justicia se ha dictado un real decreto que publica la «Gaceta», por el cual se prorroga por seis meses el plazo de un año establecido en el art. 15 del real decreto de 6 de Octubre de 1901 para la transcripción a los Registros civiles del reino de los documentos que acrediten el estado civil de los españoles que nacieron en Ultramar, y el de los individuos de la familia que crearon en aquellas regiones, debiendo aplicarse, espirada esta prórroga, las disposiciones del derecho común a falta de inscripción de los nacimientos, matrimonios y defunciones en los Registros del estado civil.

El ministro Sr. Montilla se propone reglamentar el juego imponiéndole fuerte contribución, y como nosotros somos en este punto como en todos partidarios de que haya completa libertad, no podemos menos que aplaudir tal determinación.

Por mal que entonces estemos, no habrá lo que hay: libertad.... según para quien, y persecución para el enemigo del gobernante.

En virtud de lo dispuesto por Real Orden de fecha 27 de Agosto próximo pasado comunicada por la Dirección General de Propiedades y Derechos del Estado en 16 de Septiembre último, se celebrará subasta para contratar las obras de reparación que deben verificarse en el edificio del Estado que ocupan las dependencias de Aduanas y Administración Depositaria de Hacienda del partido de Menorca, con arreglo a las condiciones facultativas y económicas que a continuación se detallan.

La subasta tendrá lugar el día 20 del actual a las doce de su mañana en el despacho y bajo la presidencia del Administrador de Propiedades y con asistencia del señor Abogado del Estado, de un funcionario de la Intervención y el Notario que en turno le corresponda.

En la «Gaceta» ha aparecido una disposición nombrando una comisión mixta formada por seis médicos, tres farmacéuticos y tres veterinarios, para que examinen los estatutos de la colegiación obligatoria y propongan su reforma, así como las bases para llegar a una solución conciliatoria.

Los republicanos de Madrid tienen el propósito de organizar una manifestación pública con objeto de demostrar al señor Salmerón el próximo día 13, que regresará de Almería, el buen efecto que les ha producido su vuelta a la política activa y los tonos radicales del discurso que recientemente ha pronunciado en la Asamblea regional andaluza.

Tiene ajustados sus alcances y puede solicitar en la forma reglamentaria su abono, el soldado del sexto Regimiento de artillería de montaña Mateo Orosa y Rosselló, vecino de Felanitx.

En el último viaje que ha hecho a Valencia el vapor «Lilio» y cuando ya había salido de Iloa con dirección a Palma, a unas tres millas del puerto de aquella ciudad encontróse un velero que pedía auxilio.

Hizo el «Lilio» rumbo hacia el velero, que resultó ser el pailebot «Margarita» del puerto de Andraitx. Tiene dicha embarcación averías en los palos y velamen, las que le han sido causadas por el temporal.

La tripulación no ha tenido desgracia de ninguna clase afortunadamente.

AVIACIÓN AL HABLA

EXPOSICION RUSIÑOL

Hoy se celebra en el Círculo Mallorquín la exposición de los cuadros del señor Rusiñol. Son veinte y seis las telas que la forman, y el Círculo ha abierto sus puertas al público para que esta pueda conocer los trabajos del pintor catalán.

El Administrador de Contribuciones publicará en el próximo «B. O.» una circular referente a los trabajos preliminares para la confección de las matrículas de industrial respectivas al próximo año de 1903.

Informes autorizados permiten asegurar que la ponencia que entiende en el proyecto de la creación de la nueva escuadra propondrá que ésta se construya sobre la base de doce acorazados.

Parece que importantes industriales y náufragos han hecho indicaciones al gobierno en el sentido de encargarse ellos de la construcción de los buques que han de constituir la escuadra.

El ministro de Agricultura se propone estudiar detenidamente la estancia que acordaron elevarle los agricultores que asistieron al mitin de Castellón, y la cual se piden algunas modificaciones en el reglamento para la ejecución de la ley de comunidades de labradores.

La «Gaceta» ha publicado una real orden disponiendo la formación de una estadística en los Manicomios de España, comprensiva de las formas de locura, sus causas y proporción de la epilepsia y parálisis progresiva.

Los trabajos preliminares para la instalación de la electricidad en esta capital, halláense bastante adelantados.

La sociedad Agrícola Industrial Balear tiene casi completamente instalados los postes, desde el Pont d' Inca a Palma; la de la casa Ahlemeyer también tiene una numerosa brigada de operarios empleados en esta operación.

Dentro de muy poco quedarán totalmente instaladas las palomillas y tendidos los cables.

Encontrándose en época de instrucción para las fuerzas del Ejército é institutos y consistiendo aquellas para algunas en el manejo del arma y tiro al blanco, por ser la más práctica, la fuerza de la guardia civil de esta Comandancia efectuará ejercicios de tiro al blanco en las inmediaciones de la Torre d'en Pau los días 14, 15 y 16 del actual.

Sociedad Incandescencia por el gas sistema Auer

Para que el público pueda obtener con toda seguridad los verdaderos mecheros y camisetas AUER, procedentes directamente de la Fábrica y que tan excelentes resultados han dado, no habiendo producido la menor queja, el Delegado de esta Sociedad en esta Capital, ha autorizado para la venta exclusiva en la misma a D. Emilio Cortés, Lampistería calle de Odon Colón, nº 38.

Desconfiar pues de los que expenden otros sistemas de imitación por AUER, apesar de los carteles anunciadores AUER que puedan tener expuestos.

Para informes dirigirse calle Conquistador nº 38, principal.

ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

Saldrá para MARSELLA

EL SÁBADO 11 DE OCTUBRE

por la tarde

Admite pasajeros y carga.

Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, calle de Palacio, núm. 26.

Curiosidades

Certamen internacional de Natación
Puesto que ya hay concursos internacionales de toda especie, nada de particular tiene que en Viena se haya celebrado este verano uno entre nadadores.

Según dicen, tuvo un éxito brillante. Descolgó en él el inglés Jarvis, campeón del mundo, que derrotó a sus contrincantes, alemanes, austriacos y húngaros.

Parece que su fuerza estriba en los pulmones y en la regularidad de sus movimientos de pies y manos.

Una de las diversiones para el público fué el juego de pelota en el agua.

Parece que es ésta una diversión que en Viena se cultiva desde hace tiempo y con gran ardor: requiere, en los que juegan la doble habilidad de jugadores de pelota y de nadadores, lo cual no es frecuente.

Todas estas pruebas y diversiones han tenido lugar en el Danubio.

Contra robos
Contra incendios
Arcas de hierro sistema
ANTONIO VICH
NO EQUIVOCARSE - Galera, 11 - NO EQUIVOCARSE
Básculas, puentes, romanas y balanzas.

Nicolás Ticoulat
CIRUJANO-DENTISTA
Calle Pelaires nº 102
Paseo del Born, entrada Pelaires, 102.

BILLAR
Se vende uno en muy buen estado.
Informarán en el Café de Ferrá.—Paseo del Born.

CORSETERÍA CATALANA
BROSSA, 12

Se necesitan trabajadoras.
Las que sepan coser ganarán de 3 pesetas en adelante semanales. Las aprendizas 1'50 pts.

Regaliz Pectorall L.B.
La Superioridad de **ALQUITRAN**
a la base de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.
Desecharse la marca L.B. en rojo, en la faja que rodea la caja.
Fábrica en Bayona: L. B. E.C.T.

LIBRETA ESCOLAR
PARA LOS ALUMNOS
DEL

INSTITUTO DE LAS BALEARES
Véndese a 2 ptas. 0'25 en la Papelería de F. Soler—Conquistador, 41 al 45.

Gran Café Restaurant Lírico
DE B. PUJOL

Extraordinario concierto para esta noche de nueve a once, por un notable sexteto en el que tomarán parte distinguidos profesores de «La Constancia Musical», ejecutando un selecto Programa

- 1.º Preludio de «El Anillo de Hierro».
- 2.º Serenata de «El Barquillero».
- 3.º Fantasía de «Mafón».
- 4.º Habanera «En la Hamaca».
- 5.º Fantasía «Tosca».
- 6.º Intermezzo de «Carmen».
- 7.º Polca de «Los Cocineros» (a petición).

Gran variedad de helados.—Se sirven encargos a cualquier hora de día y de noche.—Esmerado servicio en el Restaurant.—Bonitos reservados para familias que deseen comer separados.

Se sirven banquetes, bautizos y casamientos.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

MADRID 10.

Los obreros andaluces

En Jerez y en Cádiz se reciben noticias poco tranquilizadoras respecto a la actitud de los obreros.

En Sevilla no ha habido alteraciones de orden público hasta esta madrugada, gracias a las extremadas precauciones adoptadas por las autoridades.

Los alcaldes de muchos pueblos de Andalucía piden refuerzos en previsión de lo que pueda ocurrir.

Estas noticias no se han dejado cursar hasta esta madrugada.

En Cádiz, hubo anoche otro mitin, habiendo prohibido las autoridades el anunciado para hoy por los libertarios de Jerez.

En este punto se nota gran agitación entre los obreros agrícolas.

Se prepara otra huelga entre los obreros del campo.

Para conocer lo que ocurre en Jerez, el ministro de la Gobernación ha ordenado al alcalde que venga inmediatamente.

Se hace notar que todo esto ocurre en el mismo momento en que el señor Sagasta se felicitaba en Palacio por la paz conseguida en toda España y por haber quedado casi resuelta la cuestión agraria.

Noticias varias

Cómo se presentan muchas dificultades por el cúmulo de compromisos para la provisión de las sedes vitalicias vacantes, parece que está resuelto el señor Sagasta a aplazar nuevamente esta provisión.

Esta tarde sale el ministro de Agricultura para Zaragoza, deteniéndose en Calatayud para la inauguración de la Grajera Model.

Hoy se firmarán los decretos referentes a los aprobados en el Consejo último.

La escuadra

«El Imparcial» habla del proyecto de creación de la escuadra y dice que no supone que este proyecto se vaya a reducir a levantar un empréstito de 500 millones y a construir cierto número de buques.

El anteproyecto debe abarcar los términos del problema en sus cuestiones más importantes.

Estas son la forma y medios de construcción de la escuadra, la educación náutica del personal que ha de mandar en ella, para que no vaya todo por tierra, como ha sucedido en otras ocasiones.

El artículo de «El Imparcial» va encaminado a demostrar que antes que la construcción de una escuadra procede una transformación radical en todos los servicios de la Marina.

Otra cosa es empezar la casa por el tejado.

Hecho brutal

En Pamplona telegrafían que en Gallipienzo ha ocurrido un hecho de una brutalidad inconcebible.

El maestro de instrucción primaria D. Manuel Alvarez, estando dando lección en la escuela, por una insignificante falta cometida por el niño Leocadio Ferrer dió a éste tan tremendo golpe en la cabeza con la regla, que la infeliz criatura falleció a los pocos momentos.

El criminal ha sido detenido.

Banquetes

D. Oviedo comunicó que se ha verificado el banquete organizado en honor del Sr. Lastra por la Sociedad Económica y que se pronunciaron tantos discursos como comensales había.

No se habló de política; se trató de la cuestión agraria, mezclando tanto en tanto en las peroraciones la idea de patria y el concepto de las grandes para arrancar aplausos.

La huelga de mineros

París.—La huelga de mineros es general en toda Francia.

En todos los departamentos y cunas mineras ha sido acogido muy favorablemente el acuerdo del Comité de la Federación que el miércoles votó el paro general.

El Comité nacional ha publicado un manifiesto para hacer constar que el acuerdo ha sido

motivado por la negativa de la Compañía Hullera a discutir las cuestiones relacionadas con el salario y reglamentación del trabajo y a la obligación que se impone a los obreros de proveerse de viviendas en tiendas de los contratistas.

En el propio documento se hace responsable de las consecuencias de la huelga general a la Compañía por la actitud altanera que ha tomado, y se dirige un llamamiento a los mineros de las demás naciones para que acudan en auxilio de los franceses.

El Comité en reunión de ayer, acordó dirigir una carta a M. Combes haciendo constar las reivindicaciones de los mineros y enviar otra carta al presidente del Comité de las Compañías hulleras de Francia haciendo responsable del conflicto a dicho Comité.

Los miembros del Comité de mineros han salido de París

El Gobierno francés ha dado órdenes terminantes para que no se impida la libertad del trabajo y se produzcan desórdenes en las cunas mineras.

Al efecto han salido para los puntos de mayor peligro batallones de infantería y escuadrones de caballería encargados de mantener la tranquilidad.

Hasta ahora solo se sabe que los huelguistas han acometido a la caballería que guarda las minas de Lens (Paso de Calais), pero fueron rechazados, resultando numerosos heridos.

Mas huelgas.—Amenaza de Chamberlain

París.—Un telegrama de Ginebra anuncia que hay actualmente en aquella ciudad 10.000 huelguistas, que recorren las calles cantando; en el temor de que ocurrían disturbios, se han distribuido tropas en toda la población.

Telegrafían de Londres que Mr. Chamberlain acaba de declarar que el Gabinete entero presentará la dimisión si el Parlamento persiste en entablar el debate sobre la ley de enseñanza.

Rezagados.—Patrullas obreras.—Los Delegados mineros

París.—Los mineros de Moncayo—las Minas declararon que empezarían la huelga cuando el paro fuera general en todas las demás cunas.

Un telegrama de Saint-Etienne anuncia que los huelguistas mineros organizan patrullas de noche a fin de impedir todo trabajo.

Los delegados mineros acaban de escribir de nuevo a M. Combes para pedirle un debate contradictorio con el Comité de las Compañías hulleras de Francia; también han escrito directamente a dichas Compañías con objeto de arreglar el litigio y evitar que se prolongue la huelga general.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106'00
Crédito Balear	94'57
Salinera Española	160'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
5 por 100	101'00
Bonos municipales	40'00
Isleñas	54'00
Ferro-Carriles de Mallorca	45'00
Alumbrado por Gas	70'00
Unión Comercial papel	00'00
La Económica	16'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 10 de Octubre.

Interior	73'20
Amortizable 5 por 100	94'60

Cubas 1886	92'95
Cubas Nuevas 1890	00'00

Banco de España	478'50
Tabacos sin cupón	403'50

Francos	32'55</

ACONTECIMIENTO

Hoy sábado á las seis de la tarde tendrá lugar la inauguración del nuevo local de la acreditada

DROGUERIA Y FERRETERIA

MIGUEL BESTARD Y VICH

Plaza de

la Cuartera, 2

y 4 - Esparteria, 1 y 3

(Antes Farmacia Valenzuela)

La numerosa clientela de la CASA BESTARD encontrará en este nuevo establecimiento el mismo trato que se dispensaba en el antiguo y un

NUEVO SURTIDO EN ARTICULOS

DROGUERIA Y FERRETERIA

Á PRECIOS SUMAMENTE VENTAJOSOS

PLAZA DE LA CUARTERA, 2 Y 4 - ESPARTERIA, 1 Y 3